

第26届“中国青年五四奖章”揭晓 杨倩、汪顺、管晨辰获表彰

本报讯(记者 戴斌) 5月3日,第26届“中国青年五四奖章”评选揭晓。作为体育界代表,在东京奥运会、残奥会上表现突出的71名运动员和中国女子乒乓球队、中国男子乒乓球队、中国轮椅击剑女子重剑团体等15个

集体获得表彰。其中,宁波运动员有杨倩、汪顺和管晨辰3人获得表彰。

在东京奥运会上,宁波培养输送的运动员表现优异,共夺得5枚金牌。这次,共有3名宁波的东京奥运会冠军获得“中国青年五四奖章”。

其中杨倩在射击女子10米气步枪决赛中为中国军团拿下东京奥运会首金,之后她搭档杨皓然再夺10米气步枪混合团体赛金牌,成为中国第一位“00后”奥运双金得主。

汪顺在东京奥运会上摘得男子

200米混合泳金牌,打破亚洲纪录,这是中国男选手在该项目上首获奥运金牌。体操选手管晨辰凭借世界第一的动作难度,拿下东京奥运会体操项目女子平衡木的金牌,这是本届奥运会上中国体操女队唯一金牌。

编前语

青年之字典,无“困难”之字;青年之口头,无“障碍”之语。不管在什么时代,青年都是最具活力的群体,他们敢想敢拼,勇于挑战自我,在危难面前从不低头。

喜迎二十大,青春心向党,今天是五四青年节,宁波晚报、甬上APP今起推出“青春赛道 奋力奔跑”系列报道,聚焦我市青年农创客、青年岗位能手、青年志愿者、青年宣讲员,呈现他们在各自的舞台上奋力拼搏的精气神。

第一篇报道聚焦青年农创客,我们通过走访一位位“新农人”,展现宁波青年的回乡创业故事,反映他们在广阔农村挥洒汗水,助力乡村振兴的情怀。

返乡创业 扎根农村 “新农人”带领乡亲们走出一片新天地



青春赛道 奋力奔跑

乡村振兴是国家发展战略,也是青春建功大舞台。乡村振兴,离不开充满活力和创意的青年,在宁波,有这样一批青年农创客,他们坚信科技是现代农业发展的第一要素,他们利用自己的专业知识、独到眼光,将技术、电商、文旅与农业巧妙融合,在农村走出了一片新天地,我们习惯称他们为“新农人”。

乡村振兴是国家发展战略,也是青春建功大舞台。乡村振兴,离不开充满活力和创意的青年,在宁波,有这样一批青年农创客,他们坚信科技是现代农业发展的第一要素,他们利用自己的专业知识、独到眼光,将技术、电商、文旅与农业巧妙融合,在农村走出了一片新天地,我们习惯称他们为“新农人”。



胡晶金在农场查看小番茄。

A 从门外汉成长为农创客

4月30日,在慈溪市坎墩街道大学生农业创业园的省级青创农场——玉兰果蔬农场里,36岁的胡晶金查看并试吃着他的七彩小番茄,前期在选种和质量把控上的功夫没有白费,口感如他预料的那样鲜甜、可口。

这已是胡晶金投身农业的第12年,从一个曾经的门外汉,到如今的行家,胡晶金黝黑的皮肤,足以说明他为此付出的心血和汗水。

“好是好,就是太辛苦了”,母亲王玉兰说出了心声。2009年,胡晶金大学毕业时,父亲胡信炎就因为做农民太辛苦,让他放弃。只是自小在农场长大的胡晶金耳濡目染,对农业有着难以割舍的情怀,也不忍年纪渐长的父母继续在田地里劳碌,深思熟虑后他毅然辞去工作,承包土地。

跟随着父亲的脚步,他学到了露地蔬菜的种植技巧和管理模式。之后,胡晶金敏锐地预感到休闲采摘农业的广阔前景,他建大棚、引品种、管质量,重点发展樱桃、草莓、番茄、火龙果等经济果蔬,努力从露地、规模种植模式向小而精、优而特的高效精品农业转型发展。

他积极参加各级各类生产技术培训班,邀请专家来田间地头实地指导,他边种边学、知行合一,慢慢摸索出了一套特有的种植和管理模式,从农业的门外汉成长为农创客,拥有了一大批忠实顾客。

在他的农场,光草莓就有隋珠、越心、白雪公主、梦之莹、梦晶、

红颜、越秀等10余个品种,番茄的品种涵盖碧桃、红风玲、黄妃、水晶、浙樱粉1号、酸甜果、水果番茄、金非等,正是凭借着这份敢于吃“第一只螃蟹”的勇气,他牢牢抓住了顾客的“胃口”。

“现在主要通过微信等下单,客户分为企业订购和散客,像早期的草莓,一般需要提前四五天预订才有,确实是不愁卖。”胡晶金说。

勇于开拓的精神、勇于创新的实践,回报给他的是可观的利润。目前农场亩均收入已突破2万元。他告诉记者,2012年时,玉兰果蔬农场的年产值大约为100多万元,而到去年,这一数值已增加至500多万元,净利润已超100万元。

难能可贵的是,胡晶金还带着周边农户一起致富。每年的农闲时节,他组织周边残疾户、贫困户集中培训3期,邀请他们参观自己的种植园,分享种植技术和经验体会。近3年来已累计培训残疾人、贫困户达630余人次,鼓励他们种植更符合市场趋势的农作物,提升经济效益。

在宁波,像玉兰果蔬农场这样的青创农场还有很多。近年来,宁波团市委积极整合各类涉农优质资源,为广大青年投身乡村振兴搭建舞台。截至目前,全市已经建成青创农场144家,其中省级示范性青创农场35家,市级示范性青创农场66家;全市青创农场年销售额达92610万元,共吸引2745名青年返乡,安排农业就业青年3106人。

B “不折腾,你哪来的故事?”

“我是个爱折腾、闲不下来的人,我一直坚信:不折腾,你哪来的故事?”

这话是首届全国乡村振兴青年先锋陈仲说的。2013年,陈仲返乡投身农业;2014年,他创建青蟹品牌“蟹大人”,打破了传统的青蟹养殖批发销售模式,实现了“基地+电商”运营;2015年,陈仲引进了国内先进的自动循环水养设备——蟹公寓,实现工厂化养殖365天销售;2016年,他开发的新品软壳蟹,实现国内市场零的突破……

在9年的生鲜农产品运营中,陈仲和他的小伙伴们利用自身优势,不断突破品牌经营范畴,为农产品品牌化赋能,独立运营品牌“蟹大人”海鲜、6个小海鲜以及“喵到良品”等时令生鲜平台,并以合作社为枢纽,每年帮助销售水

果、海鲜等各类农产品达1万吨以上,带动上千户农户致富。

聚焦青年人参与乡村产业较为集聚的领域,实施农村青年电商振兴计划,这正是宁波团市委助力乡村产业振兴的第二大块内容——

通过开展“团团青代言”等直播带货活动,打造青创农场专属直播间,不断打响品牌知名度;广泛发动各级团组织积极发动文创、电商、媒体等资源渠道,开展农创客青年主题推介活动,激励更多青年投身乡村振兴。

目前,全市共青团参与建成青年电商创业园(孵化基地)19个,村级农村淘宝服务点262个,推荐70余名青农创客参与各类农业展销会,助力青年农创客打开市场渠道。

C 将农业和旅游巧妙融合

这个五一假期,露营成了微信朋友圈里被刷屏最多的户外活动,而海曙的星野里农场正是“网红”打卡点之一。

初夏仪式、做豌豆竹筒饭、染花蛋、斗蛋、农场游园会……丰富多彩的活动让它成了亲子游的好去处,农场的经营者任朝辉正是在不断的探索中,找到了出路。

任朝辉是毕业后两年辞职投身农业的,他先从16亩农田做起,种植蔬菜,饲养鸡鸭,尝试打造纯绿色循环微型农场。

2019年,他在余姚大隐改造了100亩果园,开设亲子研学课程,积累实践经验。其间走访全国各地农场,取长补短。

2021年,任朝辉开始建设星野里农场,打造了“创意、野趣、乐学”的新型休闲农业乐园,集“产、游、学”一体的创意城市农场,盘活

农村资产,促进农副产品销售,带动周边村民共同富裕。

眼下,星野里农场每年农产品销售额约50万元,亲子研学活动营收约100万元,团建及其他活动营收约60万元,解决劳动就业岗位15个左右。

除了青创农场、农村青年电商振兴计划外,积极引导创业青年参与乡村农旅开发,讲好乡村农旅故事,推动乡村旅游精品线路建设,是团市委打造青年农业创业创新的第三大品牌工作。如今,已形成了北仑张人亚党章学堂红色记忆游、余姚横坎头村“红领巾”亲子游、象山斑斓海岸蓝色环保游等22条青年特色旅游路线,并结合旅游线路开展各类主题团日、相亲交友、生态环保活动,助力文旅产业发展。

记者 朱琳 文 崔引 摄